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	在引入虚数单位i的过程中,规定i与实数一起可以按照实数的运算法则进行四则运算.

在对复数的加法进行运算时,又作一次新的规定:

规定:若z1=a+bi,z2=c+di,则z1+z2=(a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i.

复数减法是复数加法的逆运算.

设(a+bi)-(c+di)=x+yi(x,y∈R),即复数x+yi为复数a+bi减去复数c+di的差.由规定,得(x+yi)+(c+di)=a+bi,依据加法法则,得(x+c)+(y+d)i=a+bi,依据复数相等定义,得
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 即[image: image4.png]



 故(a+bi)-(c+di)=(a-c)+(b-d)i.
从而记z1=a+bi,z2=c+di,
得z1-z2=(a+bi)-(c+di)=(a-c)+(b-d)i.
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)=ac+ad[image: image10.png]
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=(ac+2bd)+(ad+bc) [image: image18.png]


.

因为a,b,c,d∈Q,所以ac,2bd,ad,bc都是有理数.

所以ac+2bd∈Q,ad+bc∈Q.

而[image: image20.png]


是无理数,

当ad+bc≠0时,(a+b[image: image22.png]


)(c+d[image: image24.png]


)是无理数.

又(a+bi)(c+di)=ac+adi+bci+bdi2=(ac-bd)+(ad+bc)i.(因为i2=-1,所以才能合并) 

因为a,b,c,d∈R,

所以ac-bd∈R,ad+bc∈R.

所以(ac-bd)+(ad+bc)i是复数.

这就是两个复数的代数形式的乘法运算法则,于是规定复数的乘法按照以下的法则进行:设z1=a+bi,z2=c+di(a,b,c,d∈R)是任意两个复数,那么它们的积(a+bi)(c+di)=(ac-bd)+(bc+ad)i.

其实就是把两个复数相乘,类似两个多项式相乘,在所得的结果中把i2换成-1,并且把实部与虚部分别合并.两个复数的积仍然是一个复数.

实数中的乘法运算满足交换律、结合律以及分配律.这些在复数集中的乘法运算也是成立的,即z1,z2,z3∈C,有

(1) z1·z2=z2·z1;

(2) (z1·z2)·z3=z1·(z2·z3);

(3) z1(z2+z3)=z1z2+z1z3.

复数的代数式相乘,可按多项式类似的办法进行,只是在运算过程中把i2换成-1,然后把实部与虚部分别合并,不必去记公式.
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=a-bi;实数的共轭复数是它本身.

【1】 计算:(1-3i)-(2+5i)+(-4+9i)
变式　计算(1-2i)+(-2+3i)+(3-4i)+(-4+5i)+…+(-2002+2003i)+(2003-2004i).

【2】 (教材第114页例2)
计算(-2-i)(3-2i)(-1+3i).[2](见学生用书P56)

【例3】　(教材第114页例3)计算(a+bi)(a-bi).[3](见学生用书P56)

变式　在复数范围内分解因式:

(1) x2+4;   (2) x4-4.

【例4】　已知z=(3i-1)i,则 [image: image28.png]


=-3+i.[4]
【例5】　已知z[image: image30.png]


-3i[image: image32.png]


=1+3i,求复数z.[5]
课堂小结

1. 这节课我们学习了复数代数形式的加、减法运算及乘法运算.

2. 基本思想是:类比多项式的运算,理解复数的相关运算.[6]
	问题：由(2+3x)+(1-4x)=3-x类比猜想,能否按同样的法则实施复数的加法呢?
问题：例如,(2+3i)+(1-4i)=3-i是否合理?

问题1　在复数集中两个复数如何进行加法运算?

问题2　在实数范围内,两个数的加法满足哪些运算律?在复数范围内,能否也成立?

问题3　怎样理解复数的减法法则?

问题4　初中学习了多项式乘以多项式,你们能化简(a+b[image: image34.png]


)(c+d[image: image36.png]


)吗(a,b,c,d是有理数)?积还是无理数吗?若将“[image: image38.png]


”换为“i”,其中i是虚数单位,能化简吗?(a,b,c,d都是实数)

问题5　实数的乘法满足哪些运算律?复数中能类比吗?

问题6　复数z=a+bi的共轭复数[image: image40.png]


是什么?特别地,实数a的共轭复数是什么?

[处理建议]　类比多项式合并同类项法则,把实部与虚部分别相加减.

[题后反思]　不要省略步骤,提高运算的正确率.

[处理建议]　3个复数相乘,先计算其中两个复数的积,再与第3个复数相乘.

[题后反思]　也可以计算后两个复数的积,再与第1个复数相乘,从而验证复数乘法满足结合律.

[处理建议]　类比多项式平方差公式,要记得把i2换成-1.

 [题后反思]　在复数集内,两个实数的平方和也能分解因式.

[处理建议]　先进行乘法运算,然后根据共轭复数的定义求出结果.

[题后反思]　认清符号[image: image42.png]


表示z的共轭复数.
[处理建议]　这是一道复数方程,利用复数相等的充要条件把复数方程转化为实数方程组.

[题后反思]　待定系数法解复数方程.




